ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
ΤΑΞΗ Γ΄
Η ΣΥΝΑΡΤΗΣΗ y=ax2+bx+c
ΔΙΑΡΚΕΙΑ: 3 ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ ΩΡΕΣ
(Με πράσινο είναι οι αναμενόμενες απαντήσεις των μαθητών)

ΦΑΣΗ 1η 
   Στα σχέδια ενός μηχανικού η μια βεράντα έχει διαστάσεις 3×1. Ο ιδιοκτήτης αποφασίζει ότι το πλάτος της βεράντας είναι μικρό και θέλει να το μεγαλώσει. Ο μηχανικός του λέει ότι μπορεί να το κάνει με την προϋπόθεση ότι όσο μεγαλώσει το πλάτος άλλο τόσο θα μικρύνει την άλλη διάσταση της βεράντας του. 
Ο ιδιοκτήτης θέλει να πετύχει το μεγαλύτερο εμβαδόν. 
    Ποιος τύπος θα δίνει το εμβαδόν της βεράντας, συναρτήσει της μεταβολής;
Έστω x η μεταβολή κάθε πλευράς. Τότε οι νέες διαστάσεις των πλευρών θα είναι: 3- x  και 1+x. Το νέο εμβαδό y της βεράντας θα είναι: 
y= (3-x)(1+x)
Βρείτε το ανάπτυγμα του δευτέρου μέλους της παραπάνω συνάρτησης.

Ποιος είναι ο νέος τύπος;

y= -x2+2x +3
   Πρέπει λοιπόν να βρούμε πότε η παραπάνω συνάρτηση παίρνει τη μέγιστη τιμή της, δηλαδή για ποια τιμή του x το εμβαδόν y της βεράντας γίνεται μέγιστο.
   Ας προσπαθήσουμε να κάνουμε την γραφική της παράσταση.
Ανοίξτε το αρχείο veranta.ggb.

Μενού Προβολή-Προβολή λογιστικού φύλλου.

Στη στήλη Α δώστε στη μεταβλητή x τιμές από -4 έως 4.
(Γνωρίζουμε ότι μπορούμε να δώσουμε στη μεταβλητή χ και αρνητικές τιμές προκειμένου να προσεγγίσουμε τη γραφική παράσταση μιας συνάρτησης).
Στη στήλη Β υπολογίστε τις αντίστοιχες τιμές της μεταβλητής y, πληκτρολογώντας στο κελί Β2 =-A2^2+2A2+3 και Enter.
Επιλέξτε την περιοχή από Α2 έως Β10. Κάντε δεξί κλικ στην επιλεγμένη περιοχή και στη συνέχεια επιλέξτε Δημιουργία λίστας σημείων.

Αναγνωρίζετε σε τι γραμμή βρίσκονται τα σημεία;
Σε παραβολή

Επιβεβαιώστε την εικασία σας εμφανίζοντας την συνάρτηση 
c: y=-x2+2x+3.
Ποιο σημείο είναι η κορυφή της παραβολής;
Το σημείο Κ.

 Εμφανίστε τις συντεταγμένες του (δεξί κλικ στο σημείο-ιδιότητες-δείξε την ετικέτα-όνομα και τιμή).

(x,y)= ( 1 , 4 )
Εμφανίστε την συνάρτηση d: y=-x2.

Μετακινείστε τους δρομείς l και t στις τιμές 1 και 4 αντίστοιχα. Τι παρατηρείτε: 
Ότι η y=-x2 μετατοπίζεται κατά 1 μονάδα οριζόντια προς τα δεξιά και κατά 4 μονάδες κατακόρυφα προς τα πάνω, και τελικά συμπίπτει με την y=-x2+2x+3
Με τι είδους  λοιπόν μετατόπιση προκύπτει η γραφική παράσταση της y=-x2+2x+3 από την γραφική παράσταση της y=-x2.

Με παράλληλη μετατόπιση προς τους άξονες. 
Εμφανίστε την ευθεία f: x=1.

Ζητείστε το συμμετρικό της παραβολής ως προς την x=1.(Γραμμή εργαλείων-9ο εικονίδιο-Συμμετρία ως προς ευθεία).
Τι διαπιστώνετε; 
Ότι η ευθεία x=1 είναι άξονας συμμετρίας της c.
ΦΑΣΗ 2η 
Πως μπορούμε να γενικεύσουμε τον τύπο της παραπάνω παραβολής:

y=ax2+bx+c
Τι συμβαίνει όταν a=0; 
Παίρνει τη μορφή γραμμικής εξίσωσης.

Κάθε συνάρτηση της μορφής y=ax2+bx+c, με a≠0 ονομάζεται τετραγωνική συνάρτηση.

Ανοίξτε το αρχείο paravoli.ggb.

Δώστε στους δρομείς τις τιμές a=-1, b=2, c=3.
Εμφανίστε την παραβολή d:y=ax2+bx+c και την κορυφή της Κ.
Συγκρίνετε τις τιμές x και y της κορυφής της παραβολής με τις τιμές των παραστάσεων 
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 αντίστοιχα. Τι συμπεραίνετε;
Ότι η κορυφή της παραβολής έχει συντεταγμένες x=
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y=
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 αντίστοιχα.
Εμφανίστε την παραβολή f:y=ax2
Με ποια μετακίνηση λοιπόν της παραβολής y=αx2 θα προκύψει η y=ax2+bx+c;
Με οριζόντια μετακίνηση κατά 
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 και με κατακόρυφη μετακίνηση κατά 
[image: image6.wmf]a

4

D

-

.
Δοκιμάστε το εμφανίζοντας την y=ax2 και μετατοπίζοντάς την κατάλληλα με τη χρήση των δρομέων l και t, κατά 
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 αντίστοιχα.
Ποιός ο άξονας συμμετρίας της;
x=
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Επιβεβαιώστε το εμφανίζοντας τoν άξονα f: x=
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  και ζητώντας το συμμετρικό της παραβολής ως προς την παραπάνω ευθεία.

Μετακινείστε τον δρομέα a ώστε να παίρνει θετικές τιμές. Τι παρατηρείτε;

Η συνάρτηση παίρνει ελάχιστη τιμή y=
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, όταν x=
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Μετακινείστε τον δρομέα a ώστε να παίρνει αρνητικές τιμές. Τι παρατηρείτε;

Η συνάρτηση παίρνει μέγιστη τιμή y=
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, όταν x=
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ΦΑΣΗ 3η 
1. Δίνεται η συνάρτηση y=x2-2. 
I. Βρείτε τις συντεταγμένες της κορυφής της.

II. Από ποια μετατόπιση της y=x2 θα προκύψει η 
  ψ=x2-2;
III. Ποιος ο άξονας συμμετρίας της;

IV. Ποια τα σημεία τομής της με τους δύο άξονες;
V. Πότε είναι y>0;
2. Όμοια για την συνάρτηση y=(x-2)2
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